1月16日,银盘电站 库区,冬日暖阳洒在碧绿的江面 上,两岸青山倒映在粼粼波光中,美如 画卷。

"老白,要过闸了,通知大家再全面检查安 全,做好行船准备。"区港航海事中心银盘海事应急 管理站站长杨军再次来到银盘电站库区停泊区,对 滞留的船舶进行安全检查,还带来了一个让大家都兴 奋的消息,"可能在18号左右可以'调水走船'。"

"要得要得,谢谢咯,杨站长。"航电624号船 长白孝财高兴得大吼一声,"兄弟们,又要准备

> 杨军所说的"调水走船"是区港航海 事中心解决上下行滞留船舶应急通 航的有力举措。



记区港航海事中心

调

水走船』保障417

者

杨

丹

特约通讯员

王

1月9日,贵州沿河乌江 轮船有限责任公司一行4艘 货船,各装载近500吨磷矿, 从贵州省余庆县沙湾码头出 发,沿乌江而下,经过贵州铜 仁、重庆彭水,于1月13日先 后抵达银盘电站库区,计划 下行到涪陵白涛。

"船走不通了。"货到武 隆银盘电站库区,白孝财和 船友得知银盘电站坝下至白 马航电枢纽段受水域条件影 响,暂时无法通行500吨级的 船舶。这可愁坏了白孝财,

"贵州到涪陵,这是唯一的水路,没办法绕

2021年10月,乌江流域全线复航,船舶 载货量从300吨级升级为500吨级,又何以出 现水路"通而不畅"?

"一方面,现在正处枯水期,上游来水较 少;另一方面,受上游电站蓄水发电的影响, 蓄水时间段和流量也不定,水位陡涨陡落现 象突出,经常出现3-5米的涨幅,安全风险 高。"区港航海事中心银盘海事应急管理站 站长杨军解释,武隆境内航道未完全渠化, 有48公里是乌江全线唯一的自然航段,该航 段"弯多、水急、航道窄、暗礁多",从而导致 航道水深不足,给水路运输带来了一定的困

如何保障上下行船舶安全通过此航段? 首当其冲的就是解决水的流量问题。





水从何来?建立应急协作 机制,实施"调水走船"是助力 应急通航最快最直接最有效的 办法。

调

应水

急走

协船

为保障滞留船舶行船通 畅,区交通局结合正在开展的 学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想主题教育,深 入走访调研,积极向市港航海 事中心寻求帮助和支持,并牵 头组织涪陵、彭水、酉阳等乌江 沿线区县搭建乌江联防联控框 架。在市水安办的统筹下,于 2023年11月印发《乌江重庆段

水上交通安全监管联防联控机制(试行)》(以 下简称"联防联控机制"),初步形成监管合力, 维护通航秩序。

"联防联控机制明确了工作职责,建立了 包括联席会议、通航监管、业务协作、信息共 享、信用管理、应急联动等常态化协作机制。' 区港航海事事务中心主任姜鹏表示,联防联控 机制的建立,将有效解决上下行船舶滞留问 题,不仅为保障乌江自然航段行船通畅奠定了 基础,还形成了乌江重庆段水上交通齐抓共管 的良好格局。

机制建起来了,如何确保有效运行?

"我们会安排专人通过电话询问、现场走 访、企业报送等方式,详细了解滞留船舶数量、 靠泊水域、货物装载、船舶吃水、配员等准确数 据。"姜鹏透露,在掌握各项数据后,区港航海 事中心组织专班研究,确定所需流量、时间、交 汇点、放行方式等内容,并提前三天向银盘电 站发送调水函,报备需要"调水走船"的详细信 息,由银盘电站请示电调中心确认放水时间。

"经过沟通,银盘电站计划在18号调水,让 这一批滞留在乌江航线上下行的11艘船舶安 全畅通航行。"姜鹏说,为方便沟通协调,区港 航海事事务中心建立了包括贵州的船舶公司、 涪陵、彭水、银盘船闸管理处、船长等300多名 相关人员在内的微信群,及时在群里公布"调 建

1月18日,滞留在银盘 电站库区停泊区的11艘船 舶按照"先下后上、先重后 轻"的原则实现了"调水走 船"。

"上次老冯拉货下来等 了七八天,现在说是每周四 都会调水保障通航,方便 多了。"航电615船长田世 权说,虽然现在每趟航行都 会有停泊滞留时间,但知道 背后有这么多人在帮忙协 调,等待中多了一份理解和 尊敬。

据统计,在学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想主题教育期间,我区以 "调水走船"方式,累计保障了417艘次上下 行滞留船舶应急通航。

建立联防联控机制,基本解决了乌江银 盘坝下至白马枢纽 48 公里自然航段"通而不 畅"的难题。但俗话说"治病要治根",这个 "根"如何治?

航道整治工程正式开工的"响声"为根 治乌江武隆自然航段"通而不畅"的问题开

"这次将按照内河Ⅲ级航道标准,主要 对乌江白马枢纽至彭水枢纽之间 102 公里航 道内的9处碍航险滩进行整治,其中6处涉 及武隆。"区交通局党委书记、局长刘华松介 绍,该工程由重庆高速航发集团投资建设, 以疏浚、清礁等方式进行,调整河床形态,改 善水流流态。项目总投资2.7亿,工期38个 月。

"听说整治完了,武隆境内航道基本渠 化,千吨级的船舶随便过,那好巴适哟!"听 闻这个消息,白孝财激动的情绪溢于言表。

乌江白马至彭水航道整治工程的开工, 标志着乌江高等级航道(重庆段)提档升级 全面加速。三年后,千吨级船只将实现从武 隆直达彭水,打通渝东南和黔东北地区进入

